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1- الف( بدان، ای پسر که مردمان تا زنده‏اند از دوستان ناگزیرند که مرد اگر بی‏برادر باشد به )بهتر( ] است [

     6                     5                            4                    3                   2       1            
           که بی‏دوست ] باشد [

7                        
    شامل 7 جمله است.

    ب( آدمی ، انسان ، بشر
    پ( بهتر

    ت( بدان  جمله‏ی اوّل  جمله‏ی امری     بی‏دوست ] باشد [  جمله‏ی آخر  جمله‏ی خبری

2- الف( 6 جمله

     از آنکه )زیرا( حکیمی را پرسیدند که دوست بهتر ] است [ یا  برادر ] بهتر است [

3                      2                      1            
     گفت : برادر نیز دوست ] باشد [ به )بهتر( ] است [

6                        5                 4       
     ب( را به معنی ))از(( به‏کار رفته است.

     پ( برادر هم اگر دوست باشد، بهتر است.
     ت( دانشمند

3- الف( امری ـ امری
      ب( انسانیت
     پ( کهن و نو

     ت( ))پشت کردن به چیزی(( کنایه از رها کردن و ترک کردن و بی‏اعتنایی کردن نسبت به آن چیز است.

صفحه‏ی 4

4- ناگزیر : ناچار     /     مشفق : دلسوز     /     همی طلب : بطلب ، انتخاب کن     /     همی‏دار : بدار ، نگه‏دار

-5
 دوستان قدیمی را برای خودت نگه‏دار.

 به کسانی‏که با تو رابطه‏ی دوستی دارند ولی از دوستان صمیمی و نزدیک تو نیستند، نیز خوبی کن و با آنها مدارا کن.
 وقتی از تو انسانیت ببینند، دوست صمیمی و صادق می‏شوند. 

6- از کتاب ))قابوس‏نامه(( ، اثر ))عنصرالمعانی کیکاووس((

فارسی

صفحه‏ی 3
پاسخنامه‏ی جلد 6 کلاس ششم
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7- قوی رایی : کسی‏که اندیشه‏های عالی دارد، بلند نظری ، استواری فکر              متّفق : هماهنگ ، با هم یکی شده                          
استعداد ، کودن        فضیلت : برتری                                                                               کند فهم : کم‏هوش ، بی‏

     ولایت : شهرستان‏ها ، مناطق                                                               تدبیر : راه‏‏حل ، چاره

8- کنایه از تجربه اندوزی در نتیجه‏ی پشت سرگذاشتن سختی‏ها

9- تمام عقلی : عقل کامل داشتن       پیش بینی : آینده‏نگری

10- در جمله‏ی اوّل، ))را(( به معنای ))برای(( است. در جمله‏ی دوم، ))را(( به معنای ))به(( است.

11- خواجه نظام ‏الملک توسی

صفحه‏ی 5

12- الفت : دوستی ، انُس ، خو گرفتن                                                     اسرار : رازها ، سِرها ، جمع سِر
      سرّ الله : سرّ الهی ، راز خداوندی ، اسرار الهی                                        ازلی : همیشگی ، بی‏آغاز ، ابدی

      مدهوش : بیهوش ، عاشق و شیفته ، حیران ، متحیّر و سرگردان                 آفاق : افق‏ها ، جمع افق
      قیامت تأثیر : شگفت انگیز ، چیزی‏که تأثیر بسیار زیادی دارد ، رویداد عجیب

      ولا : محبّت و دوستی ، ولایت
      شبروان : کسانی‏که شب را برای عبادت و راز و نیاز با خدا بیدار هستند ، عبادت‏کنندگان در شب ، عارفان ، حق شناسان

13- یک‏ جمله

14- کلمه‏های ))عرب(( و ))شب(( قافیه هستند.

15- بله. حضرت علی علیه‏السلام به ))شیر خدا(( و ))شاه عرب(( تشبیه شده است.

16- در جمله‏ی اوّل، ))شب(( و در جمله‏ی دوم، ))دل شب (( نهاد است.

17- این بیت شامل دو جمله است.

          کلماتی چو دُر آویزه‏ی گوش ] است [         مسجد کوفه هنوزش مدهوش ] است [
2                                                    1                              

18- در این بیت، کلمات حضرت علی علیه‏السلام به دُر )مروارید( تشبیه شده است.
       )) سخنی را آویزه‏ی گوش ساختن (( کنایه از به خاطر سپردن و از آن سخن پند گرفتن است.

19- )) دست در دامن کسی زدن (( کنایه از خواهش و التماس کردن از آن کس است.

20- 4 جمله
                    شبروان، مست ولای تو علی         جان عالم به فدای تو علی
4               3                      2               1                                 
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صفحه‏ی 6

1- سه جمله
                دو برادر ] بودند [ ، یکی خدمت سلطان کردی و دیگری به زور بازو، نان خوردی.

       3                                     2                           1                        

 2- خدمت کردی : خدمت می‏کرد      نان خوردی : نان می‏خورد ، گذران زندگی می‏کرد

3- کنایه از تلاش و کوشش برای بدست آوردن روزی و کسب درآمد.

4- سلطان : پادشاه                                     مشقّت : سختی ، رنج                             توانگر : ثروتمند ، بی‏نیاز
    درویش : تهی‏دست ، فقیر ، نیازمند                                                                    مذّلت : خواری ، پستی

    زرّین : طلایی ، چیزی‏که از زر ساخته شده و یا به رنگ زر است.
    برهی : رها شوی ، نجات یابی                   تفته : داغ ، گداخته ، گرم

   گران‏مایه : با ارزش ، گران‏بها                      صرف شد : خرج شد                               صیف : تابستان
    شتا : زمستان ، فصل سرما                       خیره : بی‏پروا ، گستاخ ، لجباز                   باری : یک‏بار

5- یک جمله است.   فعل ))است(( از آخر جمله حذف شده است.

6- ))نان(( کنایه از روزی و درآمد است. ))کمر بستن(( کنایه از مصمّم بودن و آمادگی داشتن برای انجام کاری است.

7- نشستن و ایستادن واژه‏های متضاد هستند.

8- یک جمله است. فعل )) است (( حذف شده است.

صفحه‏ی 7

9- ))دست بر سینه(( ، کنایه از فرمانبردار و مطیع امر بودن است.

10- عمر گران‏مایه

11- الف( 3 جمله             ای شکم خیره به نانی بساز            تا نکنی پشت به خدمت دو تا
3                                   2               1                                         

      ب( ))شکم خیره(( منادا است.
      پ( کنایه از تعظیم و ادای احترام کردن است.
      ت( ))شتا(( و ))دو تا(( کلمه‏های قافیه هستند.

      ث( بساز : قانع باش ، بسنده کن              دو تا : خم شدن

12- مصلح الدّین سعدی شیرازی ـ کتاب گلستان
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صفحه‏ی 8

1- گل بــا خنــده گفــت : )) زندگــی، متولـّـد شــدن و روییــدن و شــکوفا شــدن گیاهــان اســت و برگ‏هــای ســبز گیاهــان ماننــد زبانــی 
اســت کــه راز آفرینــش و شــکوفایی جهــان طبیعــت را بیــان می‏کنــد. ((

2- الف( 3 جمله
    ب( )) گفت و گوی غنچه و گل (( نهاد جمله‏ی اوّل است.

    پ( آرایه‏ی )) شخصیت‏ بخشی (( به‏کار رفته است.
    ت( خیر، منادا وجود ندارد.

3- الف( 4 جمله 
    ب( پیرهن  پیراهن     ز  از

    پ( کنایه از مسن بودن و تجربه‏ی بیشتر داشتن است.

صفحه‏ی  9

4- سروده‏ی قیصر امین‏پور است و در قالب شعر آزاد )شعر نیمایی( سروده شده است.

5- گاهــی در نوشــته یــا شــعر، شــخصیت‏های انســانی و یــا غیــر انســانی به‏صــورت پرســش و پاســخ و یــا بحــث و مجادلــه بــه گفــت و گــو 
می‏پردازنــد، کــه بــه ایــن کار )) مناظــره (( می‏گوینــد.

6- گاهــی، شــاعر یــا نویســنده بــرای اثــر بخشــی بیشــتر، زیباتــر ســاختن و ســاده کــردن مفاهیــم شــعر و نوشــته‏ی خــود از زبــان موجودات 
و اشــیا ســخن می‏گویــد و رفتــار انســانی را بــه آنهــا نســبت می‏دهــد. بــه ایــن کار )) شــخصیت‏ بخشــی (( می‏گوینــد.

7- بزّاز : پارچه فروش                                                دوره گرد  :  فروشنده‏ی بدون محلّ کسب و در حال حرکت

8- آبادی : روستا ، ده                                جوانمردی : سخاوت ، بخشندگی                          پسندیده : خوب ، برگزیده
     ثواب : پاداش کار نیک                           بی‏انصافی : بی‏عدالتی                                         معذرت : عذر خواهی

     راضی : خشنود

صفحه‏ی  10

1-  دو جملــه اســت.  در ایــن بیــت آرایــه‏ی )) شــخصیت‏ بخشــی (( بــه‏کار رفتــه اســت. زیــرا شــاعر بــه تبــر، ظلــم کــردن و بــه ســپیدار، 
نالیــدن را کــه از کارهــای ویــژه‏ی انســان اســت را نســبت داده اســت.

  
2- )) سپیدار (( نهاد جمله‏ی دوم است.

3- کز  که از        دگر  دیگر
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4- دو جمله
         از تیشه‏ی هیزم‏شکن و ارّه‏ی نجّار از من نه دگر بیخ و بنی ماند و نه شاخی ] ماند [ 

   2                                                    1                                           

5- آرایه‏ی )) جان‏بخشی به اشیا (( یا همان )) شخصیت‏ بخشی ((            

6- جور : ستم ، ظلم                        بیخ : بن ، ته ، ریشه                        تیشه : ابزار آهنی نجّاران و سنگ‏تراشان
    موسم : هنگام ، وقت و زمان چیزی                        حاصل : محصول ، نتیجه ، میوه

    بار : میوه ، محصول                      توده : تپه و پشته ، جمع کردن           هیمه : هیزم ، سر شاخه‏ی خشک درخت
    آوخ : دریغ ، افسوس ، آخ                ادبار : بدبختی ، نگون‏بخت                 خوار : پست و حقیر

    سزاوار : شایسته ، لایق                  دکّه : دکان کوچک                      گفته : سخن                  مزد : پاداش

7- صدای چیزی از گوش نیفتادن کنایه از ادامه داشتن فعّالیت و کار آن چیز است.

صفحه‏ی  11

8- سه جمله ـ آرایه‏ی )) شخصیت‏ بخشی (( به‏کار رفته است.

9- آرایه‏های )) شخصیت‏ بخشی (( و )) تشبیه (( به‏کار رفته است.
     گیتی به آتشگر و ادبار به آتش تشبیه شده است.

10- سه جمله           آوخ که شدم هیزم و آتشگر گیتی اندام مرا سوخت چنین ز آتش ادبار
3                                     2            1                             

11- )) شعله (( نهاد جمله‏ی اوّل است. )) ناچیزی تو (( نهاد جمله‏ی سوم است.

12- می‏نالی

13- رشد کردن و بزرگ شدن

14- ثمــره و حاصــل انســان چیــزی جــز دانــش و علــم نیســت. ای کســی‏که محصــول و نتیجــه‏ی هنــر خــود را می‏فروشــی، اکنــون 
بــازار کار بــرای تــو آمــاده اســت.

15- سه جمله     جز دانش و حکمت نبود میوه‏ی انسان   ای میوه فروش هنر، این دکّه و بازار ]  آماده است [ 
3                              2                                    1                                            

16-  )) آسان و دشوار (( و همچنین )) شب و روز (( واژه‏های متضاد هستند.



ششم ابتدایی )جلد6(پاسخنامه‏ی کتاب کار 6

17- گر  اگر                           مه  ماه

صفحه‏ی  12

18- در قالب قطعه سروده شده است. شاعر آن پروین اعتصامی است.

19- مجهول ، جاهل                        محکم ، حکیم                        شاکر ، شکر

20- وقتی افلاطون این سخن را شنید سرش را پایین انداخت و گریه کرد و بسیار ناراحت و آزرده شد.

ــتفاده  ــن، آوخ و ... اس ــوس، آفری ــد ای کاش، افس ــی مانن ــادی از کلمه‏های ــدوه و ش ــد آرزو، ان ــی مانن ــرای حالت‏های ــی ب 21- گاه
می‏کنیــم. ایــن کلمــات را شــبه‏جمله می‏گوینــد.

22- ستایش کند.

 -23

صفحه‏ی  13

1- گزینه‏ی 3. در گزینه‏ی 1، تدبیر ده تنه به زور ده مرده تشبیه شده است.
                  در گزینه‏ی 2، در ترکیب ))چشمه‏ی عشق((، شاعـر عشق را به چشمه تشـبیه کرده است. و همچـنین صـدای منـاجـات       

                  حضرت علی علیه‏السلام به صدای جوش و خروش چشمه‏ی عشق تشبیه شده است.
                 در گزینه‏ی 4، کلمات حضرت علی علیه‏السلام به دُر )مروارید( تشبیه شده است.

2- گزینه‏ی 4. شهریار

3- گزینه‏ی 4.

4- گزینه‏ی 3. مثنوی

5- گزینه‏ی 2. نوزدهم رمضان

صفحه‏ی  14

6- گزینه‏ی 3. 

7- گزینه‏ی 3.

8- گزینه‏ی 3.

9- گزینه‏ی 2.

10- گزینه‏ی 1.

11- گزینه‏ی 4. هدر رفتن عمر

12- گزینه‏ی 1. یک جمله



ششم ابتدایی )جلد6(7پاسخنامه‏ی کتاب کار

صفحه‏ی  15

13- گزینه‏ی 2. پیرهن  پیراهن            ز  از                 بهِ  بهتر  

14- گزینه‏ی 2.

15- گزینه‏ی 2. شعله

16- گزینه‏ی 4.

17- گزینه‏ی 4.

صفحه‏ی  16

18- گزینه‏ی 3.

19- گزینه‏ی 4.

20- گزینه‏ی 2.

21- گزینه‏ی 1.

ــی(  ــرادف )هم‏معن ــده مت ــه‏ی داده ش ــر، دو کلم ــای دیگ ــتند. در گزینه‏ه ــاد هس ــا متض ــه‏ی 2، کلمه‏ه ــه‏ی 2. در گزین 22- گزین
هســتند.

23- گزینه‏ی 1. خاطره‏نویسی
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1- 49 کیلوگرم آرد استفاده شده است.
7

142

آرد

شکر
                                                                                      کیلوگرم  49 =        

 -2
15

2012

قرمز

زرد
      = 20 × 15

12
 = 25                                                                                

 قسمت دوم :                                                        مجموع نسبت‏ها    27 = 12 + 15
              

3515
27

قرمز

مجموع )نارنجی(
      = 27 × 35

15
                               کیلوگرم   63 = 

3- با 0/4 کیلوگرم شکر باید مخلوط کرد.
 

1/89
2

آرد

شکر
      = 2 × 1/8

9
 = 0/4                    

4- همه‏ی نسبت‏ها را در 12 ضرب می‏کنیم : نسبت پول زهرا، مریم و نرگس مثل 24 ، 4 و 3  است.
    نسبت پول مریم به مجموع پول زهرا و نرگس برابر است با : 4 به 27

    نسبت پول زهرا به کلّ پول این سه نفر برابر است با : 24 به 31

پول مریمصفحه‏ی 18
5

15

8
6

24
5

20

پول سمانهپول ناهید

× 3
× 4× 4

5- نسبت پول مریم، ناهید و سمانه به‏صورت 15 ، 24 و 20  است.                 

صفحه‏ی 19

4  است.  
3

6- نسبت پول حمید به راحله 70 به 
     یا می‏توان گفت نسبت پول حمید به راحله  210 به 4  است.

پول حمید

7
3

70

2
10

3

6

2
3

4
3

مریم و راحلهپول مریم

× 30

× 2× 2

                                                                                                                   

 2
9

 > 300

700

 = 3
7

7- باقلوا شیرین‏تر است.    

     210

3000

 = 7
100

8- ماست داخل سطل چرب‏تر است.                                                                                                   
                   

                                               30

600

 = 1
20

             
  7

100

 < 1
20                                                                                                               

ریاضی

صفحه‏ی 17
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9- هر دو نسبت را در 18 ضرب می‏کنیم. نسبت پول حمید به سمانه 14 به 27  است.
                                                                                                                        مجموع نسبت‏ها   41 = 27 + 14

      
27

32800041

پول سمانه

مجموع
                              سمانه 21600 تومان دارد.          ریال   216000 =      

10-                                                                                                                     تفاضل نسبت‏ها   5 = 3 - 8
 

3
1205

عرض

تفاضل
      = 3 × 120

5
                       192 = 120 + 72 = طول  عرض 72 = 

                    
                            سانتی‏متر مربعّ 13824 = 72 × 192 = مساحت

11-                                                                                                             مجموع نسبت‏ها   18 = 5 + 4 + 9
            

                                                                                                  
                     

0/99
0/44
0/55
1/818

سمّ )آ(

سمّ )ج(

سمّ )ب(

مجموع
صفحه‏ی 20                                                                                                                       

12- می‏دانیم مجموع اندازه‏های زاویه‏های یک مثلّث 180 درجه است.                          مجموع نسبت‏ها   0/6 = 0/1 + 0/3 + 0/2
              

                               
 

600/2
900/3
300/1
مجموع1800/6

مثلّث قائم‏الزاویه است.
                                                                                         

) 2   13
 = 7

3
13- نسبت طول به عرض 7 به 3  است. ) 

                
                     مجموع نسبت‏ها   10 = 3 + 7                                    سانتی‏متر  60 = 2 ÷ 120 = مجموع طول و عرض

3

6010

عرض

مجموع
                                              عرض مستطیل 18 سانتی‏متر است.   18=      

14- نسبت‏ها را در 2 ضرب می‏کنیم، می‏شوند : 1 و 4 و 6                 
                                                                                                             مجموع نسبت‏ها   11 = 6 + 4 + 1

0/51
24
36

5/511

مادّه‏ی )ب(

مادّه‏ی )د(

مادّه‏ی )ج(

مجموع
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15-                                                                                                                   مجموع نسبت‏ها   14 = 7 + 5 + 2
4000002
10000005
14000007
280000014

کارگر

سر کارگر

استاد کار

مجموع
                     

صفحه‏ی 21

1- به 9 کیلوگرم رنگ زرد نیاز داریم.                                                                        مجموع نسبت‏ها   8 = 3 + 5

3

248

رنگ زرد

مجموع
                                                                                    کیلوگرم   9 =      

2- نسبت‏ها را در 5 ضرب می‏کنیم : نسبت پول حمید به رضا 15 به 3  است یا 5 به 1 .
                                                                                                                    مجموع نسبت‏ها   6 = 1 + 5

5

600006

پول حمید

مجموع
                                      پول حمید 50000 تومان است.  50000 =      

3-                                                                                مجموع نسبت‏ها   9 = 7 + 2
                                                                                         سانتی‏متر 180 = 2 ÷ 360 = مجموع طول و عرض

 2

1809

عرض

مجموع 
                                                                                سانتی‏متر   40 =      

4- همه‏ی نسبت‏ها را در 12 ضرب می‏کنیم : 12، 3 و 4  
                                                                                                           مجموع نسبت‏ها   19 = 4 + 3 + 12

 2400012
60003
80004
3800019

سهم اوّلی

سهم سومی

سهم دومی

مجموع
                                                                                                                 

                                                                                                             -5
       تفاضل نسبت‏ها   5 = 2 - 7

62
217
155

عرض

تفاضل

طول                  سانتی‏متر مربعّ  126 = 6 × 21 = مساحت  
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صفحه‏ی 22

6- گزینه‏ی 3.                                 
پول مریم

2
4

3
6

پول سمیّهپول زهرا

× 2

پول مریم

2
4

3

پول سمیّهپول زهرا

11
                                                              

 
                                                                                                           مجموع نسبت‏ها   11 = 1 + 6 + 4

   
400004                    با توجّه به گزینه‏ها :

600006
100001
11000011

پول مریم

پول سمیّه

پول زهرا

مجموع

                    مجموع پول سمیّه و زهرا بیشتر از شصت هزار تومان است.                  

7- گزینه‏ی 2. نسبت‏ها را در 24 ضرب می‏کنیم : 12 ، 8 و 9  
                                                                                                           مجموع نسبت‏ها   29 = 9 + 8 + 12

160008

5800029

کوچک‏ترین

مجموع
                                                                                                                      

8- گزینه‏ی 2.                                              
                                                                 تفاضل نسبت‏ها   3 = 6 - 9

                                                                 تعداد گل‏های زرد 24 تا بیشتر از تعداد گل‏های قرمز است. )24 = 12 × 2(        
      

486
729
243

قرمز

تفاضل

زرد

                    
    

       120 = 72 + 48 = مجموع تعداد گل‏ها
9- گزینه‏ی 1.                                                                                                          مجموع نسبت‏ها   11 = 8 + 3

  
3

4/411

جرم کربن

مجموع 
      = 1/2                                                                                                  

10- گزینه‏ی 2. 
                 مجموع نسبت‏ها   31 = 10 + 12 + 9

   
پول مهران

3

9

4
6

12

پول سعیدپول کوروش

× 35
10

× 2× 2                             270009
31

پول مهران

مجموع پول‏ها 
        تومان  93000 =      

صفحه‏ی 23

1- الف( 10 دسی‏متر                       ب( 10 سانتی‏متر                پ( 10000 دسی‏متر                 ت( 0/425 کیلومتر
 

67/41
0/01

سانتی‏متر

متر
391  ج(   0/674 =       

0/0001

دسی‏متر 

کیلومتر
    ث(    0/0039 =      
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2- 1000 کیلوگرم

3- 2/48 تن، 2480 کیلوگرم است. 
2/481

1000

تن

کیلوگرم 
                                          کیلوگرم 2480 =      

 1/6 تن، 1600000 گرم است.
1/61

1000000

تن

گرم
                                    گرم 1600000 =      

 6450 گرم، 0/00645  تن است. 
1

64501000000

تن

کیلوگرم 
                                    تن 0/00645 =      

18 کیلوگرم ، 0/018 تن است.
1

181000

تن

کیلوگرم 
                                                تن 0/018 =      

سهم کارگر6000003
سهم بنّا10000005
سهم مهندس معمار200000010
مجموع سهم‏ها360000018

      -4

صفحه‏ی 24

5- 0/845 تن

6- نســبت طــول بــه عــرض 6 بــه 1  اســت. نســبت طــول بــه مســاحت 6 بــه 6 یعنــی عــدد 1 اســت و نســبت طــول بــه محیــط 6 بــه 
14  اســت کــه تقریبــاً 0/428  اســت. نســبت عــرض بــه مســاحت 1 بــه 6  اســت کــه تقریبــاً 0/17  اســت. نســبت عــرض بــه محیــط 

1 بــه 14  اســت کــه تقریبــاً 0/0714  اســت.
                                                                                                                        6 = 1 × 6 = نسبت برای مساحت

                                                                                                            14 = 2 × ) 1 + 6 ( = نسبت برای محیط
توجّه : البتّه در موقع حساب کردن نسبت دو کمیت، آن دو کمیت باید هم واحد باشند. در اینجا نسبت طول به مساحت و همچنین 

عرض به مساحت صحیح نیست مگر آنگه قید شود : نسبت عدد طول به عدد مساحت.

7- گزینه‏ی 1.
  0/25

  1
3

 =    2
3

   = 
  0/25 ×   23

  1
3

 =   0/25 × 2
1  = 0/5 =   12                      

8- گزینه‏ی 4. مساحت مثلّث )الف ج م( ، نصف مساحت مثلّث )الف ج ب( است، پس مساحت مثلّث )الف ج م(، 14    مساحت مستطیل است. 

مساحت مثلّث ) الف ج س(،  14    مساحت مثلّث )الف ج د( است، پس مساحت مثلّث )الف ج س(، 18    مساحت مستطیل است.

14   = نسبت مساحت رنگ شده به مساحت مستطیل  +   18  =   38                                                                                   
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9- گزینه‏ی 2.                                                                                                   مجموع نسبت‏ها   4 = 3 + 1
  

1

104

مس

مجموع 
                                در آلیاژ اوّلیه، 2/5 گرم مس موجود است.    گرم 2/5 =      

                         
پس در آلیاژ اوّلیه 7/5 گرم طلا وجود دارد. حال می‏خواهیم نسبت مس به طلا، 2 به 5 شود.

2

7/55

مس

طلا 
مقدار مس باید به 3 گرم افزایش یابد. یعنی 0/5 گرم مس باید اضافه کنیم.  گرم 3 =      

10-  گزینه‏ی 1. نسبت تعداد گردوهای احمد به گردوهای امیرعلی در ابتدا 5 به 1 بوده است.

   51   
5 -   52
1 +   52

 = 
  5
2

 7
2

 =   57                                                 57   
5 +   72
7 -   72

 = 
  17
2

 7
2

 =   17
7                    

صفحه‏ی 25

1270/3- گزینه‏ی 3. مجموع اندازه‏های زاویه‏های مثلّث 180 درجه است.     
630/7
901
مجموع1802

                                                                                  قائم‏الزاویه است.   

2- گزینه‏ی 1.  نسبت پول رضا به علی 1 به 2  است. ) نسبت‏ها را در 3 ضرب کردیم.(
                       نسبت پول فرشید به رضا 6 به 5 است. )نسبت‏ها را در 10 ضرب کردیم.(

 مجموع نسبت‏ها   21 = 6 + 10 + 5
پول رضا

1
5

2
پول فرشیدپول علی

6
  

پول رضا

1
5

2
10

پول فرشیدپول علی

× 5
6

× 5      10

8400021

پول علی

مجموع 
    = 40000

3- گزینه‏ی 2.                                                                                                    مجموع نسبت‏ها   8 = 3 + 5   
    

عدد بزرگ‏تر

عدد کوچک‏تر 903
1505
مجموع2408

                                                                       60 = 90 - 150 = تفاضل دو عدد   

                            4- گزینه‏ی 3.                                                                                              مجموع نسبت‏ها   4 = 3 + 1

1

104

آهن

مجموع 
7/5 گرم مس موجود است.  در آلیاژ اوّلیه، 2/5 گرم آهن موجود است.  گرم 2/5 =   

                         
حال می‏خواهیم نسبت آهن به مس 4 به 5 شود.   

4

7/55

آهن

مس 
                                                         باید مقدار آهن به 6 گرم برسد.  گرم 6 =   

پس باید 3/5 گرم آهن به آلیاژ اضافه کنیم.
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5- گزینه‏ی 1. 
پول نفر اوّل

13
1

پول نفر سومپول نفر دوم

12
4

× 3× 3                                               مجموع نسبت‏ها   16 = 12 + 3 + 1     
  

1

3200016

سهم نفر اوّل

مجموع 
       = 2000 

پول علی6- گزینه‏ی 2.     مجموع نسبت‏ها   35 = 15 + 12 + 8
2

8

3
4
12

5
15

پول محمّدپول احمد

          12

35000035

پول احمد

مجموع 
       = 120000                               

صفحه‏ی 26

7- گزینه‏ی 1.     مجموع نسبت‏ها   9 = 4 + 2 + 3

   

پول علی
1
2

3
2

1
3
1
4
1

1
2
2

پول حسنپول محمّد

2 ×3 و 2 و 4  
پول حسن                   

پول علی 270003
360004
مجموع810009

                               
 

حسن 9000 تومان بیشتر از علی دارد.

8- گزینه‏ی 2.
پول زهرا   

پول فاطمه  = 
  25
100

 4
10

 =   25 × 10

100 × 4 = 5
8 پول فاطمه                              

پول زهرا  = 
  4
2

 10

1

 =   4 × 1
2 × 10

 =   15                        

  نسبت پول زهرا، مریم و فاطمه  5 و 8 و 1

اختلاف

4505

901
3604

پول زهرا

پول فاطمه            4505
8

پول زهرا

پول مریم
 
    = 720

                                

   تومان 1260 = 720 + 450 + 90 = مجموع پول این سه نفر

9- گزینه‏ی 1. 

کتاب‏های مذهبی 
 = کتاب‏های علمی

  1
2

 13

کتاب‏های علمی                                                  32 = 
 = کتاب‏های داستانی

  1
2

 21

 = 14                           

مذهبی
3

3

2
1
2

4
8

داستانیعلمی

13 = مجموع نسبت‏ها

          2

182013

علمی

کل
 
    = 280
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10- گزینه‏ی 3. 
1( 650 گرم ، برابر 0/65 کیلوگرم است.

2( هر متر مکعب ، برابر 1000000 سانتی متر مکعب است. پس 40 متر مکعب برابر 40 میلیون سانتی متر مکعب است.
3( هر متر مربع ، برابر 10000 سانتی متر مربع است. پس 3 متر مربع ، برابر 30000 سانتی متر مربع است.

4( 9 کیلو متر مربع، برابر 9000000 متر مربع است که می‏شود 900 هکتار.
9000000 ÷ 10000 = 900                                                          

صفحه‏ی 27

1- مریم به 75 درصد از سؤالات پاسخ داده است.

  45

10060

    =    45 × 100

60
 = 75                                                                                                  

2-  الف( 60 درصد این آلیاژ فلز نقره است.
3

1005

نقره

کل
   = 60                                                                                                                  

  
      2

7/55

مس

کل
       ب(                                                                                                      کیلوگرم 3 =   

3-  15 درصد دانش‏آموزان، کلاس ششم هستند.

54

100360

کلاس ششم

کلّ دانش‏آموزان
   = 15                                                         

3
4  × 7

15  = 7
20

 = 35
100

  35 %                                                                                                                          -4

 
  2
5

 1
3

 = 6
5  = 120

100

  120 %          -5

6- بله صحیح است.

صفحه‏ی 28

7-                                                                                                           مجموع نسبت‏ها 1/5 = 0/3 + 0/4 + 0/8

0/3

1001/5

مادّه‏ی )الف(

کل
     =    0/3 × 100

1/5                                                                        درصد 20 = 

1

5
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      75

60100

جزء

کل
8-                                                                                                    دقیقه 45 =   

 

9- طول مستطیل را    و عرض آن را    در نظر می‏گیریم.
                                                                                                                                            ×  = مساحت مستطیل

 
20 ( -  = طول جدید

100

 ×  ( =  - ) 15
 ×  ( = 45

 ×                                                                                

 
20 ( +   = عرض جدید

100

 ×  ( =  + ) 15
 ×  ( = 65

 ×                                                                                                                                                                                                            
  

24 =  × 65 ×  × 45 = مساحت جدید
25  × )  ×  (  = 96

100

                      )مساحت اوّلیه( ×  % 96 = )مساحت اوّلیه( × 

                         پس مساحت مستطیل 4 درصد کاهش می‏یابد.

10-                                                                              یعنی 6 درصد آن عدد، 24 واحد است   %   6 = %  27 - %  33 

246
100

                                                                                                                       آن عدد 400 =   

  80

100

                                                                                         80 درصد آن عدد  320 = 400 × 

11- دویست درصد به آن افزوده می‏شود.

12-                                                                                                      ×  = مساحت مربعّ    = ضلع مربعّ
          

10 ( -   = ضلع جدید مربعّ

100

 ×  (  =  9
10

9 =  مساحت جدید    × 
10

 ×   ×  9
 10

 ×   =  81
100

 × )  ×  (                
      

               19 درصد از مساحت آن کم می‏شود.

45

180100

13-                                                                       45 درصد عدد 180     81 =   
                                پس 20 درصد آن عدد 81  است.

8120

100

60  = 60 درصد آن عدد   آن عدد  405 =   

100

 × 405 = 243                                   
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صفحه‏ی 29

 
  3
4

2/5
 = 

  3
4

 52

 = 6
20

 = 30

100

1-                             30 درصد  

2- از 1 تا 20 ، بیست عدد طبیعی داریم که اعداد 3 ، 6 ، 9 ، 12 ، 15 و 18 بر 3 بخش‏پذیرند. )6 عدد(        

             6
10020

جزء

کل
                                                                                                                  درصد 30 =   

            -3
   35

60100

جزء

کل
                                                                                           35 درصد عدد 60   21 =   

  
2115

10

جزء

کل
                                                                                                                جواب 140 =   

4-  65 درصد این کاموا از پشم تشکیل شده است.

13
10020

پشم

کاموا
   = 65                  

5- می‏دانیم هریک ساعت برابر 3600 ثانیه است.

12/5
3600100

جزء

کل
                                                                                       ثانیه 450 =   

6-                                                                                           10 درصد آن عدد، 12  واحد است.   % 10= % 35 - % 45 

1210

100

جزء

کل
                                                                                                            آن عدد 120 =   

0/01

240000100

جزء

کل
   = 24               -7

8- در واقع 2 مربعّ کامل کوچک از کلّ شکل رنگ شده است.
2

10016

جزء

کل
                                                                                          درصد 12/5 =   
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9-                                                                                                                                    12 = 3 ÷ 36 = ثلث عدد 120

12
10080

جزء

کل
                                                                                                           درصد 15 =   

10- 90 عدد دورقمی داریم که 9 تا از آنها دارای رقم تکراری هستند.
       11 ، 22 ، 33 ، 44 ، 55 ، 66 ، 77 ، 88 و 99

9
10090

جزء

کل
                                                                                                           درصد 10 =   

صفحه‏ی 30

1- گزینه‏ی 1.       
   20

40100

جزء

کل
                                               طول نوار باقی‏مانده پس از برش اوّل 32 = 8 - 40   متر 8 =   

   10

32100

جزء

کل
                                                 2880 سانتی‏متر    متر 28/8 = 3/2 - 32     متر 3/2 =   

2- گزینه‏ی 4. زاویه‏ی مربوط به قسمت رنگی 135 درجه است. )135 = 45 - 180(
    همچنین می‏دانیم دایره زاویه‏ی 360 درجه را مشخّص می‏کند. )زاویه‏ی تمام صفحه(

135
100360

جزء

کل
                                                                                                                   درصد 37/5 =   

3- گزینه‏ی 1.

20

91/4100

جزء

کل
                              سانتی‏متر 73/12 = 18/28 - 91/4 = طول چوب باقی‏مانده  18/28 =   

                                     میلی‏متر 731/2 = 10 × 73/12
4- گزینه‏ی 3.

90

250000100

                                                        قیمت اجاق گاز بعد از 10 درصد تخفیف 225000 =   

             
85

225000100

   = 191250                                                                                                                        

5- گزینه‏ی 2. او  34  پرسش‏ها را درست پاسخ داده است. پس  14  پرسش‏ها را یا غلط جواب داده و یا جواب نداده است.
                                     

20

100

 × 14 = 1
20

1 پرسش را غلط جواب داده است.   
20

                                                                                       
        

        34  + 1
20

 = 16
20

45 پرسش‏ها را درست یا غلط جواب داده است.   45 =                                                                       

                                                                                                        کسر مربوط به پاسخ نداده‏ها   15 = 45 - 1
   

121
5

پاسخ نداده

کل
   = 60                    
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صفحه‏ی 31

6- گزینه‏ی 1.      
عدد الف   )عدد ب( × ) % 30 ( = ) عدد الف ( × ) % 45 ( 

عدد ب  = 30 %

45 %
 = 30

45 = 23                                                           
              

    نسبت عدد )الف( به عدد )ب(،  23   است.                                              5 = 3 + 2 = مجموع نسبت‏ها

2
1205

عدد الف

مجموع
                                                                                                              عدد )الف( 48 =   

7- گزینه‏ی 3.         
50  ( +  = طول جدید   = طول مستطیل

100

 ×  ( = 32
 ×                                                                            

14 = عرض جدید    = عرض مستطیل
 ×                                                                                                                                                                                                                                           

                                                                                                                                            ×  = مساحت مستطیل

32 = مساحت جدید
 ×  × 14

58  مساحت کم شد.   )  ×  ( × 38 =  × 
                                                           

?5
1008

                                                               درصد 62/5 = ?    

   38  × 2 25
 = 38

  × 12
5

 = 9
10

  =  90

100

8- گزینه‏ی 2.                                                                                          % 90   

9- گزینه‏ی 1.    
90

5100

آب

خون
                                                                                                           لیتر 4/5 =   

10- گزینه‏ی 4.      
80  ( +  = طول     = عرض

100

 ×  ( = 95
 ×                                                                                        

      
                                           نسبت طول به عرض 9 به 5  است.                                          مجموع نسبت‏ها 14 = 5 + 9

                                    
                                                                                                                   مجموع طول و عرض 560 = 2 ÷ 1120

 5

56014

عرض

مجموع
                                                                                                                 سانتی‏متر 200 =   

صفحه‏ی 37
20

12000100

تخفیف

کل
1-                                                                مقدار تخفیف 240 =   

                              
                                          تومان 11760 = 240 - 12000 = مبلغی که باید بپردازیم

2- 15 درصد تخفیف داده است.                                                                 تومان 1350 = 7650 - 9000 = مبلغ تخفیف
                                                      

1350

1009000

                                                                                                             درصد 15 =   

2

3
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3-  20 درصد به قیمت دفتر افزوده شده است.                                                                      300 = 1500 - 1800

300

1001500

                                                                                                    درصد 20 =   

   -4

 4

1200100

                                                                 تومان 1248 = 48 + 1200   تومان 48 =   

5-                                                                       درصد پرداخت برای بازی‏های رایانه‏ای جدید      %   85 = %  15 - %  100 

                                                                           درصد پرداخت برای بازی‏های رایانه‏ای قدیم      %   75 = %  25 - %  100 
  

85

12000100

   = 10200                                                                                                        

                    تومان 16200 = 6000 + 10200 = مبلغی که باید بپردازد.
75

8000100

   = 6000                                                                                                          

صفحه‏ی 38

1
5

 = 20

100
 = 20   %                                             7

6
   1/16 = 116

100
 = 116   %                                                      -6

1
8

 = 12/5
100

 = 12/5   %                                          5
9

   0/55 = 55
100

 = 55   %                                                            

 25
100

 × 60 = 60

100

7- بله.         25 × 

5/5

8000100

دور ریخته شده

کل
   = 440                                                                                           -8

9-                                                                                                                   جمعیت اضافه شده    720 = 3600 - 4320
  

720

1003600

                                                       20 درصد به جمعیت این روستا اضافه شده است.     20 =   

 -10
0/3

600000100

                                                                                       تعداد افراد بالای 80 سال     1800 =   
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 100  % - 20  % = 80   %                                                                                                                                           -11
  

80

60000100

قابل پرداخت

کل
   = 48000                                                                                             

                                         تومان 50400 = 2400 + 48000
4

60000100

مالیات
   = 2400                                                                                               

12-                                                                                                                          = قیمت کالا
                                                                                            

20 ( +  = قیمت کالا بعد از 6 ماه

100

 ×  ( = 65
 ×                                                                                                    

65 ( = قیمت کالا بعد از یک سال
 ×  ( + 20

100

 × ) 65 ×  ( = 36
25

 ×  = 144
100

 ×  =  + ) 44
100

 ×  (                          
     

           یعنی بعد از یک سال، 44 درصد به قیمت این کالا اضافه می‏شود.

   -13
3888090

100

                                                              قیمت لباس بعد از 20 درصد تخفیف     43200 =   

  
4320080

100

                                                                                     قیمت اوّلیه‏ی لباس    54000 =   

صفحه‏ی 39

1- گزینه‏ی 3.       
50

8000100

                                                                                         پرداخت برای کتاب اوّلی    4000 =   

                                                     
                                                                                                            پرداختی برای کتاب دیگر     6000 = 4000 - 10000

6000

1008000

                                                                          تخفیف کتاب دیگر 25 درصد است.    75 =   

2- گزینه‏ی 4.                                                                                                   %   95 = %  5 - %  100 
                                    

2280095
100

فروش با ضرر

کل
   = 24000                                                                                                

2400080

100

بعد از 20 درصد تخفیف

کل
   = 30000                                                                                                 
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3- گزینه‏ی 3.   

90

25000100

                                                                 مبلغ پرداختی برای کالای )الف( 22500 =   

             
85

75000100

                                                                          مبلغ پرداختی برای کالای )ب(  63750 =   

22500 + 63750 = 86250                                                                                                                      

 4- گزینه‏ی 3. مسئله را از آخر به اوّل حل می‏کنیم.                                                                    % 70= % 30 - % 100 

220570

100

جزء

کل
                   پس از خرید لوازم‏التحریر، مبلغ 3150 تومان برایش باقی‏مانده است.  3150 =   

                                 
3150 70

100

جزء

کل
                                                                                                              تومان 4500 =   

5- گزینه‏ی 1.                                                                                                                             %   108 = % 8 + % 100 
                                   

1458108
100

                                                                                                    جمعیت سال قبل  1350 =   

1350108
100

                                                                                          جمعیت دو سال قبل       1250 =   

صفحه‏ی 40

6- گزینه‏ی 3.                                                                                                                           %   115 = % 15 + % 100 
                                   

115

3600100

                                          قیمت کالا بعد از 10 درصد تخفیف باید 4140 تومان شود.   4140 =   

414090

100

   = 4600                                                                                                                             

7- گزینــه‏ی 3. دو تخفیــف متوالــی 30 درصــد و 10 درصــد : بعــد از تخفیــف 30 درصــد، قیمــت کالا بــه 70 درصــد خــود می‏رســد. 
حــال بایــد 10 درصــد بــه قیمــت جدیــد تخفیــف داده شــود :

 90

100

 × 70

100

 =  63
100

              قیمت کالا به 63 درصد مبلغ اوّلیه می‏رسد.      % 63   

    پس نتیجه‏ی دو تخفیف متوالی 30 درصد و 10 درصد می‏شود : 37 درصد
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8- گزینه‏ی 3. 

12

4500100

میزان تخفیف

قیمت اوّلیه
                                                                                          تخفیف  540 =   

                                       سود  540 = 540 - 1080 

24

4500100

میزان سود

قیمت اوّلیه
                                                                                                تخفیف  1080 =   

9- گزینه‏ی 2.

1200000080

100

بعد از زیان

اوّلیه
                             3000000 ریال   زیان    قیمت اوّلیه‏ی خانه 15000000 =   

12000000120

100

بعد از سود

اوّلیه
                            2000000 ریال   سود    قیمت اوّلیه‏ی مغازه 10000000 =    

                 در کل 1000000 ریال زیان کرده است. 

10- گزینه‏ی 1. جمعیت 4 سال پیش را 100 نفر فرض می‏کنیم.

                                                                                                                                        نفر 100 = جمعیت 4 سال پیش

110 = جمعیت 3 سال پیش

100

                                                                                                                   نفر 110 = 100 × 

110 = جمعیت 2 سال پیش

100

                                                                                                                 نفر 121 = 110 × 

90 = جمعیت یک سال پیش

100

                                                                                                                نفر 109  121 × 

90 = جمعیت امسال

100

                                                                                                                  نفر 98  109 × 

                            پس تقریباً 2 درصد کاهش داشته است.
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1- کلروفیل انرژی نور خورشید را جذب می‏کند. گیاه از انرژی نور خورشید برای ساختن غذا استفاده می‏کند.

2- غذاسازی گیاهان با استفاده از انرژی نور خورشید، فتوسنتز نام دارد. فتو یعنی نور و سنتز یعنی ساختن.

3- رنگ نشاسته به آبی تیره تا بنفش تغییر می‏کند.

4- زیرا الکل سریع آتش می‏گیرد.

5- زیرا همه‏ی موجودات زنده از غذایی که گیاهان می‏سازند، تغذیه می‏کنند و گیاهان خود نیز از این غذا استفاده می‏کنند.

6- محلّ اصلی غذاسازی برگ است هرچند که ساقه‏های سبز رنگ گیاهان مانند ساقه‏ی لوبیا که کلروفیل دارند نیز غذاسازی می‏کنند. 
در گیاهانی مانند کاکتوس که برگ‏ها به تیغ تبدیل شده‏اند، وظیفه‏ی غذاسازی برعهده‏ی ساقه است.

7- گندم ـ برنج ـ ذرّت

8- تخمه‏ی آفتابگردان ـ کنجد ـ سویا ـ هسته‏ی انگور

9- سیب‏زمینی ـ زنجبیل

10- گاز اکسیژن

11- از طریق روزنه‏های برگ

12- گیاهان با فتوسنتزی که انجام می‏دهند، باعث تولید اکسیژن می‏شوند و در ضمن کربن‏دی‏اکسید هوا را مصرف می‏کنند. با این کار 
به کاهش آلودگی هوا کمک می‏کنند.

13- زیرا بعضی گیاهان، همه‏ی موادّ مورد نیاز خود را نمی‏توانند بسازند. این گیاهان موادّ بدن شکار خود را مصرف می‏کنند.

صفحه‏ی 45

1- گزینه‏ی 2. 

2- گزینه‏ی 3. از تبخیر زیاد آب جلوگیری می‏کند.

علوم تجربی

صفحه‏ی 44
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3- گزینــه‏ی 2. بــا نزدیــک کــردن لامــپ به گیاه، شــدّت فتوســنتز افزایش می‏یابــد و در نتیجه تعــداد حباب‏های اکســیژن تولید افزایش 
می‏یابــد ولــی بــا توجّــه بــه اینکه قــدرت فتوســنتز گیــاه، محدود اســت، با افزایش بیشــتر شــدّت نور، شــدت فتوســنتز افزایــش نمی‏یابد.

4- گزینه‏ی 1. توجّه : سویا هم دانه‏ای روغنی و هم دانه‏ای پروتئینی است. 

صفحه‏ی 46

5- گزینه‏ی 4. به توضیح صفحه‏ی 42 کتاب کار مکعب جلد 6 مراجعه نمایید.

6- گزینه‏ی 1. بوته‏ی گوجه‏فرنگی در مدّت زمان کوتاهی، محصول زیادی می‏دهد، پس در کار غذاسازی فعّال‏تر است.

ــه‏ی 1، اکســیژن  ــد. در گزین ــد از آن اســتفاده کن ــد و حشــره می‏توان ــد می‏کن ــاه اکســیژن تولی ــه‏ی 3 ، گی ــه‏ی 3. در گزین 7- گزین
ــط شــعله‏ی شــمع مصــرف می‏شــود. ــاه توسّ ــط گی ــد شــده توسّ تولی

8- گزینــه‏ی 4. بــه زیــر قســمتی کــه کاغــذ چســبانده‏ایم، نــور نمی‏رســد و ایــن بخــش بــرگ، فتوســنتز انجــام نمی‏دهــد و نشاســته 
ــره نمی‏شــود، در حالی‏کــه قســمت‏های  ــی تی ــن بخــش آب ــگ ای ــس از انجــام آزمایــش تشــخیص نشاســته، رن ــره نمی‏گــردد. پ ذخی

دیگــر بــرگ، آبــی تیــره می‏شــوند.

9- گزینه‏ی 2. کاکتوس

10- گزینــه‏ی 3. چــون جهــت فلــش بــه ســمت خــارج بــرگ اســت، یعنــی یکــی از محصــولات تولیــد شــده اســت. می‏دانیــم عــاوه 
بــر مــوادّ قنــدی )گلوکــز(، اکســیژن نیــز در عمــل فتوســنتز تولیــد می‏شــود.

صفحه‏ی 47

11- گزینه‏ی 2.

ــرای عمــل غذاســازی  ــاه ب ــا ترکیــب شــدن ســرکه و جوش‏شــیرین، گاز کربن‏دی‏اکســید تولیــد می‏شــود کــه گی 12- گزینــه‏ی 3. ب
ــد. ــتفاده می‏کن ــن گاز اس از ای

13- گزینه‏ی 1.

14- گزینه‏ی 4. در موز، گندم و سیب‏زمینی نشاسته وجود دارد.

15- گزینه‏ی 1. گیاهان سبز به کمک آب موجود در خاک، موادّ معدنی درون خاک را توسّط ریشه جذب می‏کنند.

صفحه‏ی 48

16- گزینه‏ی 3.
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17- گزینه‏ی 4.

18- گزینه‏ی 3. سبزینه

19- گزینــه‏ی 1. گیــاه در تاریکــی عمــل فتوســنتز انجــام نمی‏دهــد و در نتیجــه اکســیژنی تولیــد نمی‏کنــد ولــی در هــر حــال چــون 
گیــاه تنفّــس می‏کنــد، در عمــل تنفّــس خــود، اکســیژن مصــرف می‏کنــد و کربن‏دی‏اکســید را پــس می‏دهــد.

20- گزینه‏ی 1.

21- گزینه‏ی 3. از تجزیه‏ی آب به‏دست می‏آید.

صفحه‏ی 49

22- گزینــه‏ی 1. در گیاهانــی ماننــد پیــاز، ســیب‏زمینی، نیشــکر، زنبــق، ســیر، ریــواس، کرفــس و کاهــو غذاســازی ســاخته شــده در 
ــود. ــره می‏ش ــاه ذخی ــاقه‏ی گی ــا در س برگ‏ه

ولی در گیاهانی مانند ترب، تربچه، چغندر، هویج و شلغم در ریشه‏ی گیاه ذخیره می‏شود.

23- گزینه‏ی 1.

24- گزینه‏ی 3.

25- گزینــه‏ی 4. در ســاعت 2 بعــد از ظهــر هفتــم تیــر، شــدّت نــور آفتــاب خیلــی زیــاد اســت و گیــاه بــا ســرعت بیشــتری نســبت 
ــه ســه گزینــه‏ی دیگــر، عمــل غذاســازی را انجــام می‏دهــد و در نتیجــه اکســیژن بیشــتری تولیــد می‏کنــد. ب

صفحه‏ی 52

1-    علف  ملخ  قورباغه  مار  عقاب
       گیاه سبز  خرگوش  عقاب

       علف  پرنده‏ی کوچک  روباه
       علف  شته  کفشدوزک  قورباغه  مار  عقاب

       علف  پروانه  قورباغه

ــته‏ها  ــد. ش ــد، بخورن ــع می‏کنن ــته‏ها دف ــه ش ــیرینی را ک ــادّه‏ی ش ــا م ــد ت ــان می‏برن ــه لانه‏ش ــود ب ــا خ ــته‏ها را ب ــا، ش 2- مورچه‏ه
ــد. ــان می‏مانن ــکارچی‏ها در ام ــا از ش ــه‏ی مورچه‏ه ــز در لان نی
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ــه  ــاره ب ــا دوب ــده‏ی آنه ــکیل دهن ــوادّ تش ــه م ــوند ک ــبب می‏ش ــد و س ــه می‏کنن ــده را تجزی ــودات زن ــای موج ــا بقای ــرا قارچ‏ه 3- زی
طبیعــت برگــردد.

ــا،  ــن درخت‏ه ــه ای ــد. ب ــود دارن ــه وج ــان منطق ــی، در هم ــور طبیع ــه ط ــه ب ــت ک ــد کاش ــی را بای ــه درخت‏های ــر منطق 4- در ه
می‏گوینــد. بومــی  درخت‏هــای 

5- با تکان دادن دم خود

6- پانزدهم اسفندماه هر سال

7- درخت پرتقال ـ درخت نارنج ـ درخت ممرز ـ درخت لیمو شیرین ـ درخت نارنگی
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1- گزینه‏ی 3. موش به دلیل اینکه از گیاهان تغذیه می‏کند، جزو اوّلین مصرف‏کننده‏ها محسوب می‏شود.

2- گزینه‏ی 4. قارچ‏ها را پایان زنجیره‏ی غذایی دانست، زیرا از جانداران تجزیه‏کننده هستند.

ــداران شــبکه زیــاد اســت،  ــه اینکــه 4 تولیدکننــده در شــبکه‏ی غذایــی وجــود دارد و تنــوع غذایــی جان ــا توجّــه ب 3- گزینــه‏ی 4. ب
ــا اســت. ــن شــبکه بیشــتر از 20 ت ــی ای ــداد زنجیره‏هــای غذای تع

4- گزینــه‏ی 2. چــون جانــداران ))ب(( و ))د(( از جانــداران گــروه ))ج(( نیــز تغذیــه می‏کننــد، بــا کاهــش جانــداران گــروه ))ج((، تعــداد 
جانــداران ))ب(( و ))د(( نمی‏توانــد افزایــش یابــد.

ــا،  ــوض روباه‏ه ــاد می‏شــود و در ع ــا زی ــداد ملخ‏ه ــر شــکار می‏شــوند و در نتیجــه تع ــا کمت ــده، ملخ‏ه ــا حــذف پرن ــه‏ی 3. ب 5- گزین
ــود. ــم می‏ش ــا ک ــت موش‏ه ــد و جمعی ــکار می‏کنن ــتری را ش ــای بیش موش‏ه

صفحه‏ی 54

6- گزینه‏ی 1. مصرف‏کننده‏ی اوّل گیاه‏خوار است و وابستگی مستقیم به تولید‏کننده دارد. 
     توجّه: لفظ تولیدکننده‏ی اوّل در گزینه‏ی 4 ، صحیح نیست زیرا در یک زنجیره‏ی غذایی فقط یک تولیدکننده وجود دارد.

7- گزینه‏ی 2. چون کرم ابریشم گیاه‏خوار است، مصرف‏کننده‏ی اوّل به‏حساب می‏آید.

8- گزینه‏ی 3. رابطه‏ی غذایی بین ))کرم آسکاریس و انسان(( و همچنین ))اسب و مگس(( هر دو از نوع رابطه‏ی انگلی است.

9- گزینه‏ی 2. رابطه‏ غذایی بین ))سگ و پشه(( و همچنین ))کنه با گوسفند(( هر دو از نوع رابطه‏ی انگلی است.



ششم ابتدایی )جلد6(پاسخنامه‏ی کتاب کار 28

ــه گــرده افشــانی گل‏هــا کمــک می‏کننــد و گل‏هــا نیــز گرده‏هــای خــود را در اختیــار زنبورهــا  10- گزینــه‏ی 3. زنبورهــای عســل ب
ــد. )رابطــه‏ی همیــاری( ــن رابطــه ســود می‏برن ــه کننــد و هــر دو از ای ــا تغذی ــرار می‏دهنــد ت ق

11- گزینه‏ی 2.

12- گزینه‏ی 3.

صفحه‏ی 55

13- گزینه‏ی 1. 

14- گزینه‏ی 1. روباه در جزیره‏ی ))الف(( شکار می‏شود امّا در جزیره‏ی ))ب(( هیچ خطری او را تهدید نمی‏کند.

ــه  ــده‏ی اوّل اســت، تغذی ــه مصرف‏کنن ــم از )ج( ک ــد و ه ــه می‏کن ــاه( تغذی ــده )گی ــم مســتقیماً از تولیدکنن ــه‏ی 2. )ب( ه 15- گزین
می‏کنــد.

صفحه‏ی 56

16- گزینه‏ی 1. 

17- گزینه‏ی 1. رابطه‏ی شپش با موش یک رابطه‏ی انگلی است، در حالی‏که مورچه و شتر رابطه‏ی غذایی خاصّی ندارند.

18- گزینه‏ی 2. سگ و کرم‏کدو  انگلی                 کروکودیل و پرنده  همیاری
                    اسب و مگس  انگلی                    کرکس و شیر  هم سفرگی             شته و مورچه  همیاری

19- گزینه‏ی 1.

20- گزینه‏ی 1.

21- گزینه‏ی 4. انسان و باکتری‏های ویتامین ساز روده  همیاری             شته و مورچه  همیاری

22- گزینه‏ی 3.


